

Концептуальные основы формирования внешней политики Венесуэлы в период правления Уго Чавеса (1998-2013 гг.)

Научный руководитель – Борзова Алла Юрьевна

Шемелюк Василиса Андреевна

Студент (бакалавр)

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук,
Москва, Россия

E-mail: lisa.shemelyuk@gmail.com

Данная работа посвящена анализу и рассмотрению концептуальных основ внешней политики Венесуэлы в период правления Уго Чавеса.

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью глубокого научного анализа основных направлений и тенденций внешней политики Венесуэлы, изучения феномена правления Уго Чавеса и изменений, которые произошли во внешней политике страны после прихода нового поколения политиков к власти. У. Чавес сформировал основные направления внешней политики Венесуэлы в виде продолжения и распространения боливарианской революции, построения многовекторной политики и ориентации на создание многополярного мира, создания региональной интеграции, где ведущее место уготовано Венесуэле. Все данные тенденции наблюдаются и в современной внешней политике Венесуэлы, что показывает необходимость детального анализа внешнеполитического курса страны на этапе его становления и укрепления, что делает изучение данной темы еще более актуальным.

Целью исследования является анализ формирования концептуальных основ внешней политики Боливарианской Республики Венесуэла в период с 1998 по 2013 гг.

На современном этапе экономика Венесуэлы находится в некоей стагнации ровно, как и политическая жизнь страны. Все это связано с энергетическим фактором, а именно с нефтяным и с некими нерешёнными внутривнутриполитическими проблемами государства. Однако так было не всегда. Для того чтобы лучше понять истоки формирования современной внешней политики Венесуэлы нужно обратиться ко времени правительства Уго Чавеса - человека кардинально изменившего не только внешнеполитический курс страны, но и предшествующие долго державшиеся устои.

Приход Уго Чавеса к власти совпал с началом нового столетия. Можно даже провести следующую аналогию: новый век - новые правила, впрочем, так и произошло. Новый президент был большим сторонником революционного подхода, имел ярые левые взгляды, считал себя последователем великих идей Симона Боливара – национального освободителя. Стоит сказать, что до начала 90-х годов прошлого века Венесуэлу можно было отнести к показательной правой стране Латинской Америки: начиная со второй половины XX ст. правительство Венесуэлы придерживалось демократической формы правления, неизменно поставляя нужное количество нефти в США. Однако ряд неудачных реформ, предпринятых властью в 70-х годах XX ст. весомо ухудшил социальное благополучие населения и запустил цепочку протестных настроений в обществе. Уго Чавес, тогда еще подполковник, видя несогласованные действия властей и недовольство народа по этому поводу, стал готовить восстание. Попытка путча была произведена в 1992 г., однако не принесла должных успехов, после чего Чавес был заключен в тюрьму. Освободившись от тюремного заключения Чавес начал активно заниматься своей предвыборной кампанией: он совершил тур по странам Латинской Америки и городам Венесуэлы, активно нес

в массы свои взгляды, а в 1997 г. вместе со своими единомышленниками создал партию «Движение за Пятую республику» (Movimiento Quinta República).

Одержав победу на президентских выборах 1998 г. Уго Чавес принялся строить новую Венесуэлу, страну, которая будет представлять собой политический и идеологический «левый поворот» для всей Латинской Америки. Для реализации всех задумок было принято решение начать с основ, а именно с принятия новой конституции. Стоит заострить внимание на том, что Венесуэла теперь именовалась Боливарианская Республика Венесуэла и «объявляла высшими ценностями свободу, равенство, справедливость и мирное сосуществование между странами согласно учению Симона Боливара, освободителя» [п 9]. Назвав государство в честь Симона Боливара Уго Чавес на государственном уровне подтвердил желание продолжить боливарианскую революцию. Сеять зерно революции команданте видел необходимым не только в Латинской Америки, но и по всему миру, именно в этом он находил высшую цель революции. Еще одной важной основой внешней политики У. Чавес считал многовекторность. Еще до своего баллотирования будущий глава государства совершил турне по странам Латинской Америки, где изначально и заручился поддержкой президента Кубы, Фиделя Кастро, а сразу после выборов он совершил поездку по Западной Европе, Южной и Северной Америке, включая США, где провел встречи с главами государств и правительств, разъясняя цели и задачи новой власти [Дабагян 2012: 96]. Так с приходом к власти чавистов, внешняя политика Боливарианской Республики имела характер поэтапного развития межгосударственных связей со многими странами, контактов на уровне глав правительств, участия страны в деятельности международных организаций, саммитов и т.д. Также нельзя оставить без внимания то, что Уго Чавес очень ратовал за создание нового, справедливого многополярного мира, без перевеса в одну из сторон. Эти идеи будут прослеживаться по всей парадигме развития нового внешнеполитического курса страны, занимая главенствующее и наиболее важное место в ней.

Еще одной из концептуальных основ внешней политики Венесуэлы У. Чавес считал продвижение идеи о сплочении стран Латинской Америки и Карибского бассейна, что подразумевало под собой создание региональной интеграции, где место локомотива движущего регион к объединению и упрочению связей между братскими народами занимала бы Боливарианская Республика. Впрочем, некие задумки в этом направлении были успешно реализованы созданием АЛБА (Alianza Bolivariana para los Pueblos de Nuestra América), организации попытавшейся консолидировать латиноамериканский регион.

Обрисовав основные тенденции формирования внешней политики Боливарианской Республики Венесуэла, определив ее предпосылки и причины осуществления, можно прийти к выводу, что внешнеполитический курс страны был всесторонне продуман, а стратегия его реализации имела под собой основу в виде четких целей и планов новой власти касаясь векторов развития и модернизации внешнеполитической повестки страны. Также стоит отметить, что внешняя политика Венесуэлы условно основывалась на четырех столпах: боливарианская революция, ее продвижение, в последующем с созданием социализма XXI века; многополярность и противодействие укреплению однополярного центра силы; многовекторность, которая находила отражение в развитии и увеличении двусторонних отношений с рядом стран, которые потом перерастали в стратегическое сотрудничество; латиноамериканская интеграция, основанная на заветах национального освободителя – Симона Боливара.

Источники и литература

- 1) Дабагян Э. С. Внешняя политика Венесуэлы в начале XXI века: основные направления // Вестник Московского университета. Серия 25. Международные отношения и мировая политика. – 2012. – №1. – С. 95–123.

- 2) Дабагян Э. С. Венесуэла: концептуальные основы международной политики // Мировая экономика и международные отношения. – 2006. – № 7. – С. 80–90..
- 3) Дабагян Э. С. Уго Чавес [U+2012] деятель планетарного масштаба // Латиноамериканский исторический альманах. – 2022. – №34. – С. 172–192. DOI: 10.32608/2305-8773-2022-34-1-172-192
- 4) Дабагян Э. С. Уго Чавес. Политический портрет // Политический портрет. М.: 2005. – 120 с.
- 5) Емельянов А. И. Латинская Америка: зарождение нового геополитического центра силы // Вестник Московского государственного лингвистического университета. Общественные науки. – 2017. – №2 (786). – С. 2–32.
- 6) Ивановский З. В. Венесуэла после У. Чавеса: тенденции и перспективы политического развития // Вестник Московского государственного лингвистического университета. Гуманитарные науки. – 2014. № 24 (710). – С. 525–540.
- 7) Лудена Лопес Д. Э. Омельченко Н. А. Правительство Уго Чавеса в политической системе современной Венесуэлы: достижения и неудачи // Управление. – 2023. – № 1 (11). – С. 122–130.
- 8) Josette Altmann B., Tatiana Beirute Dossier: ALBA Alternativa Bolivariana para América Latina y el Caribe // Cuadernos Integración en América Latina. San José, Costa Rica: 2007. – 83 p.
- 9) Constitución de la República Bolivariana de Venezuela. (Caracas, Venezuela). 30 diciembre de 1999. URL: http://www.mppp.gob.ve/wp-content/uploads/2018/05/GO-36860_constitucion3.pdf (consultado: 27.02.2024).